

两会新声

坚定推进中国式现代化

本报记者 宋爽 高乔 汪灵犀

中国式现代化是全体中国人民的事业，必须紧紧依靠人民，汇聚蕴藏在人民中的无穷智慧和力量，才能不断创造新的历史伟业。我们要坚持人民是创造历史根本动力的历史唯物主义基本观点，坚持人民主体地位，充分尊重人民所表达的意愿、所创造的经验、所拥有的权利、所发挥的作用，把维护好、实现好、发展好最广大人民根本利益作为一切工作的出发点和落脚点，让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民。

——习近平

全国两会期间，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在看望民革、科技界、环境资源界委员并参加联组会时强调，2023年是全面贯彻中共二十大精神的开局之年。中共中央团结带领全党全国各族人民，坚持稳中求进工作总基调，果断实行新冠疫情疫情防控转段，全力推动经济恢复发展，坚定推进中国式现代化，圆满实现经济社会发展主要预期目标，全面建设社会主义现代化国家迈出坚实步伐。

代表委员们纷纷表示，要把推进中国式现代化作为最大的政治，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，振奋龙马精神，以龙腾虎跃、鱼跃龙门的干劲闯劲，开拓创新、拼搏奉献，奋力书写中国式现代化新篇章。

实践证明，中国式现代化走得通、行得稳，是强国建设、民族复兴的唯一正确道路

全国人大代表、中国人民大学教授郑功成表示，实现中华民族伟大复兴是近代以来中国人民的共同梦想。中国用几十年时间走完西方发达国家几百年走过的工业化历程，特别是党的十八大以来，我们消除了绝对贫困，全面建成小康社会。以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，是中国人民追求美好幸福生活的光明之路。

“全体人民共同富裕是中国式现代化的本质特征。这要求我们充分发挥社会保障重要作用，健全多层次社会保障体系，持续扩大社会保障覆盖面，缩小居民收入差距，让发展成果更多更公平惠及全体人民。”郑功成说。

全国政协委员、中国社会科学院副院长王昌林认为，中国式现代化的“中国式”，是基于中国特色社会主义而形成的。“解放和发展社会生产力是中国特色社会主义的根本任务，中国特色社会主义进入新时代，需要发展新的先进生产力。我们应该培育发展新质生产力，为中国式现代化注入强劲动力”。

推进中国式现代化是一个系统工程，需要统筹兼顾、系统谋划、整体推进。王昌林说，把中国式现代化绘成“工笔画”，需要保持经济持续健康发展，构建高水平社会主义市场经济体制；加快实施创新驱动发展战略，紧抓新一轮科技革命、产业革命机遇；全面深化改革，扩大高水平对外开放；推进法治中国建设，全面推进国家各方面工作法治化；坚定奉行独立自主的和平外交政策，营造和平发展环境。

实现全面建成社会主义现代化强国、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的中心任务，需要全国上下团结奋斗

推进中国式现代化，必须聚焦经济建设这一中心工作和高质量发展这一首要任务。“海尔拥有引领行业的原创科技200余项，牵头打造国家高端智能家用电器创新中心等20多家国家级科创平台，加快突破‘智家大脑’‘工业大脑’等前沿技术，布局芯片、算法等基础技术，持续进行原创性、引领性科技攻关。”全国人大代表、海尔集团董事局主席周云杰说，“近年来，海尔坚持推进绿色低碳发展，打造家电行业首家绿色再循环互联工厂，正驱动全产业链实现产品绿色化、制造绿色化。”

推进中国式现代化，必须全面推进乡村振兴，解决好城乡区域发展不平衡问题。“2011年我们村人均年收入约4000元，现在人均年收入约3万元，以前村子是贫困村，现在是省级乡村振兴示范村。”全国人大代表、四川省彭州市白鹿镇白鹿顶村党总支书记陈贵静说，“白鹿顶村建有数字化养殖场，开设了电商直播间，优质农产品通过互联网销往全国各地，农民腰包鼓起来。”

“中国通过激发内生动力与和平利用外部资源相结合的方式来实现国家发展，这要求我们不断推进民心相通，向世界讲好中国式现代化的故事。”全国政协委员、华侨大学党委书记徐西鹏介绍，华侨大学近年推出“逐梦海丝”“华文星火”等中华文化海外传播志愿服务活动，举办“睦友乐相知”等系列文化交流项目，创办“海外新声代”留学生短视频工作室，打造“外国政府官员中文学习班”“一带一路”贸易畅通高级研修班”等品牌，为推进中国式现代化搭建文化和教育桥梁。

要进一步全面深化改革，着力破解深层次体制机制障碍和结构性矛盾，充分激发全社会创新创业创造活力，为推进中国式现代化注入强大动力，使中国式现代化建设披荆斩棘、一往无前

许多代表委员表示，推进中国式现代化，就要在实践中大胆探索，通过改革创新来推动事业发展。“20年来，浙江以‘八八战略’为指引，实现从外贸

大省到开放强省的跨越，为书写中国式现代化新篇章打下坚实基础。”全国政协委员、浙江财经大学副校长郑亚莉建议，要促进跨境电商等新业态健康发展。浙江数字经济和跨境电商起步早、发展快，应依托独特优势发展“丝路电商”，推进电子商务国际合作；助力中小企业数字化转型及研发，支持中小企业“走出去”，通过解放和发展社会生产力，将中国式现代化宏伟事业不断向前推进。

全国政协委员、新希望集团董事长刘永好认为，推进中国式现代化，必须坚持不懈夯实农业根基，依靠科技和改革双轮驱动加快建设农业强国。“比如协同推进科技创新和制度创新，形成‘科技—农业—金融’良性循环；引导企业积极参与农业领域重大创新平台建设，打造国家农业科技战略力量；鼓励建立以企业为主体的农业科技协同创新机制，让‘链主’企业牵头，与科研机构、金融机构等深度融合，聚力攻关农业‘卡脖子’技术，加快实现高水平农业科技自立自强。”

“法治建设是中国式现代化的内在要求和重要任务。必须更好发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用，在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家。”全国政协委员、重庆静昇律师事务所主任彭静说，让法治护航中国式现代化，以法治促进新质生产力发展，应加强对创新主体原创性、基础性研究成果知识产权保护，降低科技成果转化过程中的法律风险，从法律层面完善科技创新激励制度。同时，应加快完善体现权利公平、机会公平、规则公平的法律制度，为所有社会成员提供依靠奋斗实现富裕的平等机会，激发各类经营主体的内生动力和创新活力。



图①：内蒙古自治区鄂尔多斯市鄂托克前旗第二小学的学生在表演安塞腰鼓。
王正摄（新华社发）

图②：在海南定安县潭黎村，收购商忙着收购刚采摘的圣女果。
张茂摄（人民视觉）

图③：鸟儿在河北衡水湖国家湿地公园的上空翱翔。
新华社记者 黄晓勇摄



侠客岛

两会观察

加把劲，今年一定会好上加好

两会这几天，我认识了一些长期工作在“三农”领域的代表委员，有老把式，有新农人，有村干部，有科学家。如何挑好乡村全面振兴这副担子，大家有实践，也有思考。

过去一年，成绩不小。中国粮食产量1.39万亿斤，再创历史新高，实现“二十连丰”。脱贫攻坚成果巩固拓展，脱贫地区农村居民收入增长8.4%。城乡居民收入差距继续缩小。强化农业发展支持政策，有力开展抗灾夺丰收，实施新一轮千亿斤粮食产能提升行动，乡村全面振兴扎实推进。

今年怎么干？产业很关键。在重庆代表团的开放团组活动上，天山堡村党支部书记冉慧代表说起了村里那些事儿。冉慧所在的村，群山环绕、道路险阻，以前进村如上“天山”，由此得名“天山堡”。要想富，先修路。天山堡村就是一例。“去年，3米半的路拓宽到7米半，村民年收入也从1.2万元提高到1.5万元。”路变宽了，发展的路子也更宽了。

“海拔800米成了一个优势，我们的特色高山蔬菜现在卖到了香港。”冉慧计划着，“大车开进来，我们能做更多事：建冷链、搞加工、改善人居环境……”

天山堡村的变化是巩固拓展脱贫攻坚成果的一个缩影。国家支持脱贫地区发展特色优势产业，帮助他们突破发展瓶颈、勇抓致富机遇。如今，832个脱贫县的农民人均可支配收入达到16396元，脱贫劳动力每年务工就业规模保持在3000万人以上，每个脱贫县都培育形成了2至3个特色主导产业。

壮大乡村产业，离不开“传帮带”“能推开”。这就需要培养并用好乡村人才，也需要把乡村变得更有吸引力。去年全国新建农村公路超过16万公里，90%以上行政村生活垃圾得到收运处理。有代表委员说，许多农村地区的水、电、路、气、信等基础设施和公共服务都在持续改善；许多地方在办学，有的叫“农民夜校”，有的叫“乡村振兴学堂”，名称不同，目的一样：培养懂技术、会经营的农村产业人才。

不仅发展产业，更要抓紧“主业”。作为人口大国，中国必须做好粮食和主要农产品稳产保供，把饭碗牢牢端在自己手里。筑牢大国粮仓，必须依靠农业科技的力量。

2023年，中国农业科技和装备支撑稳步增强，农业科技贡献率超过63%。“政府工作报告提出2024年‘粮食产量1.3万亿斤以上’。我们河南要扛起全国产量1/10的重任。”茹振钢代表是河南科技学院小麦中心教授，为给小麦“问诊把脉”，他去年走访了黄淮海20多个区县、60多块小麦示范基地。

“中国符合一流面条和馒头等大宗面制品的优质小麦还比较少，将来需要持续提高小麦单产水平、做好品种改良和选育。”中国工程院院士、小麦国家工程实验室主任许为钢代表最挂心的是这事。

农业农村工作，说千道万，增加农民收入是关键。2023年农村居民人均可支配收入21691元，比上年实际增长7.6%。代表委员们说，加把劲，今年一定会好上加好。

一止/文